

Výroční zpráva o činnosti kmene LLM Strážci pokladů, Doupě za rok 2021



Doupě, 2022

Zpracovala: Kateřina Rozinková, Káťa

Základní informace:

Kmen LLM je dětským kmenem, který byl založen v březnu roku 2012 (s přípravnými kroky v polední čtvrtině roku 2011). V letech 2012 – 2015 připravoval program pro děti z Bečova nad Teplou, Dolní Hluboké, Teplé a okolí Toužimi, jeho členská základna však byla tvořena mimo jiné i přidruženou rodinou z Plzně, či mladými vedoucími a woodcraftovými nadšenci ze severních Čech. Kromě pravidelných schůzek a letního táboření se kmen zapojoval do organizace veřejných akcí v Bečově nad Teplou a okolí, např. Den země, Dětský den, Velikonoční a Vánoční setkání, apod. Kmen měl původně hlavní klubovnu v prostorách fary v Bečově nad Teplou, v zimním období však stále více využíval pro pořádání schůzek prostory Regionálního edukačního centra v areálu Státního hradu a zámku Bečov. Pro schůzky rovněž vzhledem k rozšiřujícímu se zázemí využíval Bečovskou botanickou zahradu.

Na konci roku 2015 bylo fungování kmene zásadně proměněno na základě faktu, že dva ze zakládajících členů se odstěhovali do jiného kraje a kmen nebyl schopen dále připravovat pravidelný program. V první polovině roku 2016 tedy fungovaly samostatně jednotlivé rodiny sdružené v kmeni (vlastní rodinná táboření, účast na akcích). V druhé polovině roku 2016 se náčelnici a ohnivci kmene podařilo v jejich novém působišti za pomoci místní ZŠ a MŠ Růžená obnovit pravidelnou aktivitu schůzek s dětmi ve věku I. stupně ZŠ. V letech 2017 – 2019 se aktivitu podařilo stabilizovat a i ve dvou vedoucích udržet systém pravidelných týdenních schůzek. Dva covidové roky 2020 a 2021 znamenaly omezení schůzek s ohledem na nemožnost fyzicky se scházet, práce kmene byla navíc omezena tím, že rodina náčelnice a ohnivce přivítala prvního potomka. V současné době jsou nicméně týdenní schůzky opět realizovány a to se dvěma samostatnými rody. Snahou je rozšířit program i dalšími aktivitami mimo pravidelné schůzky (především komunitními akcemi). Jako stále stěžejnější se pak jeví partnerství s Muzeem Vysočiny Jihlava, pobočkou hrad Roštejn, kde se děti spolu s náčelnicí (která je zároveň kastelánkou) mají možnost podílet na proměnách zdejších expozic (formou jejich testování, práce se edukačními pomůckami, apod.). Právě do těchto expozic se tak trochu vnáší i filozofie woodcraftu, především formou propagace lovů beze zbraní a apelem na častější pobyt rodin s dětmi v přírodě.

Kontakní údaje:

Adresa: Hrad Roštejn, Doupě 1, 588 56

IČO: 22742841

Číslo bankovního účtu: 2600323347/2010/ Fio Banka

Email: strazcipokladu.becov@gmail.com

Kdo je kdo:

Náčelník: Kateřina Rozinková, Káťa

Ohnivec: Josef Rozinek, Ywann

Hospodář: neobsazeno, vykonávala Kateřina Rozinková

Písmák: neobsazeno

Pohled náčelnice na uplynulý rok:

Rok 2021 měl do určité míry vynahradit to, co se nepodařilo zrealizovat v roce 2020 a v jistých ohledech se to skutečně podařilo. Jinak byl ale stejně jako rok předcházející do limitován hygienickými opatřeními a proto byly pravidelné schůzky realizovány jen, pokud bylo umožněno fyzické setkávání. Co se týče možnosti přechodu na online schůzky, rozhodla se náčelnice k tomuto kroku nepřistupovat s ohledem na fakt, že členové kmene jsou poměrně mladí a u počítače trávili značné množství času kvůli online školní výuce, ZUŠ, apod. Z akcí, které se uskutečnily v roce 2021 (částečně jako přeložené z roku 2020), to byly zejména odložené pilotáže druhého programu realizovaného na hradě Roštejn v rámci projektu Škola mimo školu (Středověký člověk x woodcrafter). Dále se díky podpoře LLM a MŠMT podařilo zapojit kmen do realizace tzv. Letních kempů a tím tak trochu vynahradit nemožnost setkávání se během roku. O kempu bude více rozepsáno na další straně. Co se týče běžného chodu kmene, k tomu se vrátil v podstatě až na podzim roku 2021, kdy se opět podařilo navázat na tradici zastřešujících témat pro schůzky v daném školním roce, pro rok 2021/2022 s tématem Hobit – cesta tam a zase zpátky, inspirovaným stejnojmennou knihou J.R.R. Tolkiena. Zároveň se podařilo schůzky i příměstský tábor realizovat i „navzdory“ nové rodinné situaci náčelnice a je tedy možné doufat v to, že chod kmene nebude ani do budoucna ohrožen.

Káťa

Významné akce roku 2021:

Pilotáže programu Středověký člověk x woodcrafter v rámci projektu Škola mimo školu v termínech: 19. + 20.6., 23. + 24.6. a 26. + 27.8. 2021

Muzeum jako cesta prostorem a časem –Letní kemp, 26. – 30.7. 2021

Během pěti dnů kempu se účastníci (kterých bylo přihlášeno celkem 18 a minimální počet, který se účastnil, byl v jednom dni byl 16) seznámili s pěti různými povoláními, které mohou provozovat pracovníci v muzeu. Jednalo se o pozice historika, archeologa, přírodovědce, muzejního pedagoga / edukátora a průvodce. V rámci seznámení se těmito profesemi si účastníci zopakovali již získané kompetence ze své běžné školní výuky a díky metodám neformálního vzdělávání si je dokonce rozšířili. Neboť paleta představovaných profesí byla velmi pestrá, tak i výčet vzdělávacích oblastí, které byly programem dotčeny, byl velký. Jednalo se především o následující: jazyk a jazyková komunikace, člověk a jeho svět, člověk a společnost, člověk a příroda, umění a kultura a člověk a zdraví. Celkovým cílem kempu bylo na základě seznámení se s dotčenými povoláními a detailním poznáním kulturní památky hradu Roštejn vytvoření průvodcovského textu a audioguidu, jehož autory byly samy děti. Vše zpracovávaly na základě vlastního výzkumu provedeného během kempu a musely tak využít řadu kompetencí, které již měly, nebo které během kempu získaly.

První den kempu se účastníci seznámili s prací historika, především ve formě metod výzkumu, kladení otázek, seznámení se s pomocnými vědami historickými, apod. Podrobně se měli možnost projít historickou expozicí hradu Roštejn, sami ji prozkoumat a následně klást podobně jako profesionální historik otázky k pojetí expozic. Druhý den byl věnován metodám pozorování přírody, seznámení se s faunou okolního lesa, vysvětlením pojmu ochrana přírody a její stupně a také nejrůznějším pohybovým a tělesným cvičením. Závěr byl opět zasvěcen prozkoumání části hradních expozic, tentokrát s přírodovědným zaměřením. Třetí den patřil archeologii, kde byly prezentovány její různé polohy (terénní, vědecká, výzkumná, experimentální, ...) a byly realizovány aktivity na vyzkoušení těchto různých poloh. Dotčeno bylo i téma stavební historie a jejího možného využití při zkoumání regionálních kulturních památek. Součástí programu byla i procházka po okolí hradu a výstup do hradní věže s miniexpozicí archeologie. Čtvrtý den byl věnován práci průvodce, tomu, jak správně prezentovat před skupinou, formulovat své myšlenky a toto bylo pak zkoušeno mimo jiné během tvorby tzv. scrapbooků na téma Roštejn, muzejní povolání, apod. Cílem posledního dne bylo představit práci muzejního edukátora a navíc vytvořit ve skupinách nahrávku audioguidu popisujícího vybrané místo hradních expozic nebo exteriérů. Účastníci se tak sami na chvíli stali muzejními edukátory a jejich úkolem bylo představit regionální památku svým vrstevníkům formou krátké audio prezentace.

Výhledy do roku 2022

Pro rok 2022 se rýsuje již avizovaná externí pomoc s vedením alespoň části schůzek za pomoci aktivních rodičů a rovněž nejstarší generace dětských členů začíná vstupovat do věku, kdy je možné je zapojit více do vedení a přípravy programu pro mladší. V tomto jsou spatřovány hlavní cíle pro rok 2022.

Jak se kmeni dozvědět

V současné době nedisponuje kmen funkčními stránkami – řešení přesunuto na rok 2022-2023. Základní komunikaci se snažíme zajistit pomocí sms a mailů rodičům dětí, budeme hledat i kanály, kterými naši aktivitu více zviditelnit (například články v místním tisku, odevzdání informací o kmeni a jeho fungování kronikářům okolních obcí, apod.)

Podpořili nás

Bečovská botanická zahrada – partnerství trvajících z dob, kdy kmen působil v Bečově nad Teplou

Rodina Širokých – morální podpora + možnost využití zázemí obecního úřadu pro povinné covid testování během kempu

ZŠ a MŠ Růžená – Mgr. Zuzana Krejčová, Bc. Miroslav Krejčí – pomoc s organizací pravidelných schůzek, pomoc s prvotní komunikací s rodiči, možnost využívat prostor školy

Obec Růžená – možnost využívat místní Sokolovnu, fotbalové hřiště a víceúčelové hřiště

Kancelář LLM a náčelnictvo – veškerá administrativní a morální podpora s otázkami běžného fungování i mimořádných událostí v životě kmene

Kmenové finance

Nejvýznamnějším finančním obnosem, se kterým kmen v roce 2020 pracoval, byla dotace od MŠMT na program, dále potom dotace MSMT na realizaci letního kempu. Další zásadní položkou hospodaření byly vybrané členské příspěvky a finanční dary.

Fotografická příloha (výběrové fotografie z tábora, pilotáží a běžného programu):







